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IC “Via T. Mommsen, 20” 
Roma 

 

CONSIGLIO D’ISTITUTO 

V e r b a l e  n .  9   d e l  2 8 / 0 6 / 2 0 1 9  

Il giorno 28  giugno 2019,  alle ore  17.00, si riuniscono i rappresentanti eletti del C.d.I., nel 

laboratorio d’informatica A della sede Centrale dell’I.C. “Via T. Mommsen, 20”, per discutere i 

seguenti punti all’OdG (ordine del giorno): 

 

1. Audizione dell’Associazione Bikus 

2. Audizione Associazione sportiva ASD Nomen Angels Basket 

3. Audizione Associazione Verde Latino  

4. Decisione riguardo l’utilizzo degli spazi esterni di pertinenza dell’ I.C. Mommsen 

Risultano presenti per le due componenti: 

N. Cognome Nome Componente Presente Assente 

 1 Spanò Federico   Dirigente scolastico x  

 2 Alario Marisa  Docente x  

 3 Angelini Mariangela  Docente x 
 

 4 D’Armini Alessandra Docente x 
 

 5 Matarrese Patrizia Docente x  

 6 Sozio Antonella Docente x  

 7 Spinelli Anna Teresa Docente 
 

x 

 8 Valentini Maura Docente x  

 9 Visocchi Marcello   Docente 
 

x 

10 Arsie  Marina Genitore (Vicepresidente) 
 

x 

11 Bombardieri Mauro Genitore 
 

x 

12 Crescenzi Giuseppe Genitore x   

13 Giuliani Alessandro Genitore   x*  

14 Lauretta Raffaele Genitore x  

15 Liberatore Michele Genitore x  

16 Russo Rita Genitore 
 

x 

17 Verini Enrico Genitore (Presidente) x  
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Presiede la riunione il Presidente Verini Enrico, che individua come segretario verbalizzante la 

docente Valentini Maura. 

Verificata la presenza del numero legale, si passa all’esame dei punti all’O.d.G. 

Il Presidente delinea la modalità nel procedere “Audizione  separata”: 

- ogni singolo soggetto verrà sentito singolarmente, mentre gli altri saranno fuori 

- i consiglieri  interverranno con eventuali domande al soggetto intervenuto 

- il  soggetto, terminata l’esposizione, lascerà l’aula e si procederà all’audizione successiva 

Terminate le audizioni, i consiglieri discuteranno le proposte e decideranno in merito. 

Le sedute sono aperta a tutti i  soggetti che costituiscono elettorato delle componenti della 

commissione : docenti,  personale ATA,  genitori. 

1. Si procede con la prima audizione del rappresentante della Bikus, sig. Palozza consigliere 

dell’associazione, già operante nella scuola, con termine al 30 luglio p.v., che esprime 

l’intenzione di prorogare la presenza nell’area , con gestione allargata a soggetti altri.  Si 

propongono corsi di mountain-bike gratuiti per gli alunni della Scuola Secondaria di primo 

grado dell’I.C. Mommsen, durante l’orario curricolare di scienze motorie, e corsi  di 

mountain-bike a pagamento, con scontistica per gli alunni dell’I.C., in orario 

extrascolastico. Propone una convezione di  2/3 anni, 2 h la mattina per 4 volte la 

settimana, per un totale di 8 h, che potrebbero diventare 5 volte, per un totale di 10 h 

settimanali. Non si allega  copia del Progetto , ma si fa rif. al Progetto precedentemente 

attuato. 

Il Presidente chiede termini e soggetti della convenzione, se a due (DS e Associazione) o a tre ( DS, 

Associazione, Municipio);  il DS precisa  che la scuola stipula la convenzione, dopo parere 

favorevole del Municipio.  

Su richiesta del consigliere Lauretta dei tempi di utilizzo dello spazio, il referente precisa il periodo 

di utilizzo, da settembre  a luglio. 

2. Alle h 17.30 si passa alla seconda audizione  dell’associazione sportiva ASD Nomen Angels 

Basket, intervengono i sig.ri  Tariciotti Valerio, Belisario Fabio; prende la parola il sig. 

Belisario che delinea il programma dell’associazione ed illustra  il progetto relativo alla 

struttura proposta: pallone pressostatico a doppia membrana che permette la  riduzione 

dei rumori del 30% , campo all’aperto con possibilità di chiusura nei periodi freddi,  

copertura di colore verde per l’impatto ambientale, sito alle spalle della scuola materna, 

area indicata dalla scuola, dimensioni di 15 m per 8 m circa di altezza che, data la presenza 

di alberi, evita di interferire con la veduta  dei palazzi in prossimità. Precisa che le azioni 

saranno condivise con la scuola. Evidenzia la presenza nell’associazione di una psicologa. 

Interviene il sig. Tariciotti Valerio che illustra il proprio curriculum, le esperienze giovanili e le 

esigenze dei giovani, ritenendo l’attuazione di tale progetto come un servizio a favore dello sport, 

nello specifico “sport minori” 
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Interviene il consigliere Crescenzi che chiede foto invernali, anziché estive, per confrontare 

l’interferenza visiva della struttura. Il rappresentante A.S.D. ritiene che la prospettiva è 

sostanzialmente la stessa, il consigliere Crescenzi dissente. 

Il Presidente  precisa che il C.d.I. può accogliere  o opporsi alle istanze, senza renderle esecutive, in 

quanto il Municipio, ente proprietario, procede all’autorizzazione, attestando la regolarità, la 

compatibilità tecnica e la mission. La scuola poi provvede alla stipula eventuale della  convenzione.  

Ribadisce che il C.d.I. non autorizza , esplicita una valutazione entro il quadro delle proprie 

funzioni, nell’ interesse esclusivo della scuola. 

La consigliera Angelini chiede in merito a studi eventualmente effettuati sull’impatto acustico; il 

sig. Belisario ritiene che la doppia membrana faccia da barriera acustica, considerato anche 

l’elevato inquinamento acustico ordinario  della zona, la struttura non comporterebbe problemi in 

merito. 

Il Presidente chiede circa l’ orario di funzionamento; il referente riferisce un arco temporale dalle h 

15.30 alle h 21.30/22.00. Inoltre chiede di un’eventuale ipotesi di una struttura all’aperto; tale 

ipotesi non è stata considerata dall’ Associazione. La consigliera Sozio chiede in merito a 

desiderata della scuola, citati dal referente; si  richiama al mandato del CdI alla prof.ssa Alario. 

3. Si procede con la terza audizione Associazione “Verde latino”, la sig. Sonia Buccini allega: 

- Corrispondenza con la presidenza per la disponibilità dell’area in concessione alla Bikus per 15 gg 

nel mese di giugno da parte degli alunni dell’Infanzia comunale e per esprimere contrarietà alla 

realizzazione della tensostruttura nell’area verde dell’I.C. Mommsen (Allegato n.1) 

- Raccolta firme di cittadini, non datata, a sostegno dell’Associazione  “Verde Latino”-  “Quartiere e 

Scuole”,  Comitato spontaneo dei cittadini di Via F. Bartoloni, Via Teodoro Mommsen e vie 

limitrofe ed alla nomina dei sig.ri Alessia Ruggeri , Sonia Buccini, Dario Palozza, quali portavoce del 

comitato (Allegato n.2)                                                                                                         

 - Lettera, non datata, contro la realizzazione del pallone tensostatico (Allegato n.3)                                                           

 - Raccolta firme di cittadini, non datata, a sostegno dell’associazione “Verde Latino” – “Quartiere 

e Scuole”  (Allegato n.4) 

 - Allegato A rif. Statuto Associazione  (Allegato n.5)                                                                                                         

 -Atto costitutivo dell’organizzazione di volontariato denominata  “Verde Latino-ODV” ,  datato 13 

giugno 2019  (Allegato n.6)                                                                                                                             

- Foto area e planimetria catastale (Allegato n.7)      

La sig.ra Buccini dà lettura della premessa all’allegato n.4,   illustrando la destinazione d’uso 

dell’area in questione in orario antimeridiano e meridiano, proposta dall’Associazione che riferisce 

essere stata costituita la settimana scorsa e di prossima registrazione.                                                                       

La sig.ra, riferendosi ad una riunione tenutasi con l’assessore De Santis e con un rappresentante 

comunale, invita il C.d.I. a “non perseverare in questa eventuale destinazione”. Il consigliere  

Lauretta precisa che la sig.ra è entrata nel merito degli altri progetti, contrariamente agli altri 



 

4 

soggetti intervenuti,  portando avanti un intervento oppositivo, considerato non pertinente. Gli 

altri consiglieri concordano. 

Alle h 18.30 prende parte alla seduta il consigliere Giuliani. 

Il DS chiede che cosa si intenda tecnicamente per “ sponsorizzazione”; la sig.ra  Buccini attribuisce 

al termine il significato di “ offerta di prestazioni di lavoro gratuito”. 

La consigliera Valentini chiede una precisazione  sull’uso privato dello spazio e relativo 

finanziamento a cui si riferisce l’intervenuta;  la sig.ra precisa “l’uso dello spazio per manifestazioni 

aperte al pubblico, per feste private, per eventi” per accogliere i cittadini del quartiere,  

garantendo una forma di autofinanziamento dell’Associazione . 

Terminate le audizioni, il Presidente richiama T.U. 297/94 e,  su richiesta dei consiglieri,  si procede 

a porte chiuse. 

La consigliera Alario ribadisce quanto indicato nella dichiarazione sottoscritta dai docenti di 

Scienze motorie, nella quale si esprime forte dissenso sull’ipotesi di utilizzare l’area del campo 

polivalente per la realizzazione della pressostruttura proposta dalla A.S.D. Nomen Angels Basket. 

Pertanto chiede che sia allegata , come parte integrante al verbale della presente seduta di 

Consiglio, la dichiarazione di cui sopra (Allegato n.8). 

Inoltre, pur considerando positiva la possibile nascita di una nuova realtà sportiva nell’area verde 

della sede centrale, ritiene il progetto poco fattibile per diverse ragioni, tra cui l’impatto 

ambientale e l’eccessivo inquinamento acustico prodotto dalla struttura durante il suo utilizzo. 

Il DS è contrario alla proposta dell’associazione Basket;  relativamente alla proposta 

dell’Associazione di volontariato, compatibile con la presenza della Bikus, che prevede l’ adozione 

di uno spazio dello scuola, ritiene che dovrebbe essere ulteriormente chiarita.  

Il consigliere Liberatore è favorevole alla struttura della Nomen Angels in quanto considera buono 

l’intento, data la mancanza di spazi disponibili per la scuola e per i ragazzi che intendano 

frequentare  tale attività sportiva nel quartiere. L’Associazione Bikus e l’Associazione Verde latino 

sono proposte chiaramente “non di rottura”. 

La consigliera Sozio mostra perplessità in ordine agli interventi in orario curricolare dedicati alle 

Scienze motorie da parte della Bikus. 

La consigliera Valentini ritiene che tale spazio verde, risorsa importante della scuola, debba essere 

utilizzato prioritariamente dagli alunni dell’I.C. Mommsen e, su autorizzazione,  eventualmente 

dagli alunni della scuola dell’Infanzia comunale. Mancano gli elementi di valutazione per la 

proposta dell’Associazione Verde latino; propone di deliberare in merito al Progetto definito   

dell’associazione  ASD Nomen Angels Basket. 

Il consigliere Giuliani, subentrato successivamente alle audizioni, chiede una sintesi; il Presidente 

esprime brevemente quanto sopraesposto. 

3. Il Presidente doverosamente ritiene di deliberare in merito alla proposta di progetto 

dell’Associazione sportiva ASD Nomen Angels Basket . 
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In merito all’esame delle altre proposte non si hanno elementi per decidere, si rinvia, pertanto, la 

volontà decisionale. 

 

 

 

 
Delibera n. 31 
Con votanti 12 (1  favorevoli – 8 contrari – 3 astenuti) 
Il consiglio  esprime a maggioranza parere contrario alla realizzazione della pressostruttura 
proposta dalla ASD Nomen Angels Basket. 
 

Esauriti i punti all’OdG, la seduta si chiude alle ore 19.15. 

 

Roma, 28 giugno 2019 

 

 Il Presidente Il Segretario  

 VERINI Enrico VALENTINI Maura 


